

國際獅子會腎病教育中心及研究基金 (LKEC) 主席年報 2020-2021

1. 中心簡介

本中心在深水埗區成立國際獅子會腎病教育中心及研究基金直至現在，已經歷過30個成功及具挑戰性年頭。期間隨著中心的服務及工作擴展，舉辦了很多有關「腎」臟的健康展覽及講座，並且得到廣大市民的廣泛認同，成功地將「預防勝於治療」的訊息傳送出去，從而希望減低日趨嚴重的「腎」病數字。隨著服務的擴展，現時中心屬下的血液透析(洗腎)中心已成為香港最大慈善的血液透析(洗腎)中心，每日共有61部血液透析機全面使用中，每年提供超過24,200次的洗腎節數，使更多需要幫助的腎病患者得以受惠。

我們的首間血液透析(洗腎)中心-寶血醫院(明愛)洗腎中心，由1991年成立，並一直與寶血醫院(明愛)緊密合作達18年，且得到廣大市民的認同，於2009年5月遷移九龍深水埗元州街132號大興大廈地下B舖並正式投入服務，命名為「LKEC日間洗腎中心—華懋集團洗腎中心」。第二間「LKEC—陳黃秀華紀念洗腎中心」於2000年投入服務已達21年，為更多有需要的腎病患者服務。第三間「LKEC日間洗腎中心—香港中華傳統文化獅子會蔣翠琼洗腎中心」於2010年7月正式投入服務，由於位於深水埗區的3間洗腎中心人數已達到飽和。第四間新洗腎中心位於新界大埔廣福道18號地下B舖，於2017年7月已正式投入服務，命名為「LKEC—香港左軚汽車商會洗腎中心」。第五間洗腎中心位於大埔瑞安街13-15號康城樓地下A及B舖，於2021年2月8日正式投入服務。

每年中心均與「香港中文大學」聯合邀請客席教授到訪，給予寶貴意見，另得中心贊助人食物及衛生局局長陳肇始教授太平紳士給予中心支持及鼓勵。

2. 29週年紀念慈善餐舞會暨第30屆董事局就職典禮

「29週年紀念慈善餐舞會暨第30屆董事局就職典禮」原定於2020年11月27日(星期五)晚上7時30分假座「九龍香格里拉大酒店」舉行，由於新型冠狀病毒肺炎疫情出現急劇變化，政府立刻收緊各項社交距離措施，活動被迫延至2021年8月7日(星期六)舉行。

3. 榮譽贊助人、贊助人、副贊助人、榮譽顧問

本中心非常榮幸邀請香港特別行政區食物及衛生局局長陳肇始教授JP擔任贊助人，立法會主席梁君彥議員GBM, GBS, JP擔任副贊助人；榮譽顧問包括李國章教授GBM, GBS, JP、霍泰輝教授SBS, JP、陳家亮教授SBS, JP、李錦滔教授、譚榮根博士BBS, MBE, JP、范佐浩獅兄SBS, BBS, JP、林貝聿嘉博士GBS, SBS, OBE, JP、李國雄先生JP、陳沛然議員、唐國隆醫生JP、盧維基教授、鄭玉麟醫生、鄧智偉教授、馮加信醫生及蔡冠誠醫生。

4. 國際獅子會腎病教育中心董事局

在2020-2021年度共有42位董事局成員，包括主席、榮譽主席、永遠榮譽會長、常務副主席、當然總理、義務執行總幹事、義務秘書、義務司庫及總理。中心並邀請黃龍德會計師事務所有限公司為義務核數師，趙漪恆大律師及張源輝律師為義務法律顧問。中心董事局過去一年曾召開六次董事局會議及各大小活動籌備會議，大部份會議的出席率都非常高，各董事局成員非常熱心參與及支持中心會務。

2020-2021年度董事局成員名單

主席前總監陳立德獅兄、上屆主席丘小燕獅姐、義務執行總幹事前總監張新村醫生。榮譽主席包括：賀良梅獅兄、林克倫獅兄、許章榮博士、陳中正獅兄；永遠榮譽會長包括：前總監張新村醫生、張德忠獅兄MH、黃啟縉獅兄、陳延邦獅兄MH、鄭敏民小姐、陳婉儀獅姐、簡有山獅兄、陳向凡獅兄、劉可澄獅姐、戴天為獅兄、何錦程獅兄、呂有琪獅兄、江昕博士及丘小燕獅姐。第1常務副主席李任基獅兄、第2常務副主席蘇忠發獅兄、第3常務副主席曾炳威獅兄、第4常務副主席

蔣翠琼獅姐、第5常務副主席費志恩獅兄、第6常務副主席周海燕獅姐；義務秘書暨總理黃子瑜獅姐、義務司庫暨總理袁秀齡獅姐、當然總理總監梁禮賢醫生、總理包括黃子瑜獅姐、龔華海獅兄、鄧美鈴女士、陳自覺醫生、張源津醫生、袁秀齡獅姐、第一副總監梁麗琴獅姐、廖仲平先生、鄧永聯獅兄、洪芍欣女士、王慶廷律師、趙禮航醫生、第二副總監冼健岷獅兄、吳期卓獅兄、王慶堅獅兄、陸嘉暉獅兄及陳慧英女士；義務法律顧問趙漪恆大律師及張源輝律師、義務核數師黃龍德會計師事務所有限公司。

5. 腎病教育中心成員

中心現共有332位成員，包括主席、4位榮譽主席、14位永遠榮譽會長、6位常務副主席、1位當然總理、17位總理、5位院士、1位普通會員、263位附屬會員及超過20位義務工作人員。

6. 腎病教育中心職員

義務腎科專科醫生陳小劍醫生及曾廣源醫生，中心職員共有55位，分別為中心辦事處行政及財務總經理1位、秘書1位、項目設計員1位、高級會計文員1位、文員7位、洗腎中心護士總監1位、註冊腎科護士34位、醫護助理2位以及病房助理7位。中心各醫務人員及職員皆熱誠盡責，悉心為腎病患者服務。

7. 腎病教育中心—醫療設施

1991年中心由4部血液透析(洗腎)機，現已增加至61部血液透析(洗腎)機，為腎病患者特別是年老的腎病患者提供低廉高質素洗腎服務；每次血液透析(洗腎)服務基本費用港幣\$1,050元，為外界一般收費的20%。

由1991年至今，共有1,770位腎病患者受惠於本中心低廉而高質素的洗腎服務，而接受洗腎節數超過340,000節。現時在中心接受洗腎服務的病者平均年齡70歲，而超過40%的病人是同時患有糖尿病及高血壓等疾病。中心提供有效率低廉而高質素的服務予極需要幫助的年老腎病患者。

7.1 獅子會—陳黃秀華紀念洗腎中心

於2000年6月正式成立啟用，設於九龍深水埗元州街132號大興大廈一樓A及B室，由「陳黃秀華基金」命名，現已投入服務達21年之久，設置18部洗腎機，為更多有需要的腎病患者提供優質服務，每月提供超過750節血液透析(洗腎)服務。

7.2 獅子會日間洗腎中心—華懋集團洗腎中心

於2009年5月開始投入服務，位於九龍深水埗元州街132號大興大廈地下B舖，由「華懋集團」作命名，設置12部洗腎機，每月提供超過500節血液透析(洗腎)服務。

7.3 獅子會日間洗腎中心—香港中華傳統文化獅子會蔣翠琼洗腎中心

於2010年7月開始投入服務，獅子會日間洗腎中心位於九龍深水埗元州街132號大興大廈地下A舖，中心設置10部洗腎機，每月提供超過350節血液透析(洗腎)服務，由「香港中華傳統文化獅子會蔣翠琼」作命名。

7.4 獅子會—香港左軚汽車商會洗腎中心

於2017年7月正式投入服務，位於新界大埔廣福道18號地下B舖，洗腎中心以「香港左軚汽車商會」命名，安裝了12部血液透析洗腎機，每月提供超過400節血液透析(洗腎)服務。

7.5 獅子會日間洗腎中心(大埔)

於2021年2月8日正式投入服務，位於新界大埔瑞安街13-15號康城樓地下A及B舖，安裝了21部血液透析洗腎機，每月提供超過650節血液透析(洗腎)服務。

8. 腎病教育中心—教育項目

中心與香港中文大學學生會醫學院院會舉辦大型健康教育展覽及研討會，提醒廣大市民『精神病學』及有關疾病的嚴重性，教育市民「預防勝於治療」。

健康展覽 2020「精神病學」

中心與香港中文大學學生會醫學院院會聯合舉辦之第二十九屆健康展覽，由於新型冠狀病毒疫情影響，只可於10月27日至11月9日期間透過網上發佈健康資訊，由教授及醫生親身演講；於11月9日（星期一）假香港中文大學舉行「香港中學健康展覽報告比賽決賽」，今年主題為「精神病學」“Psychiatry”，共有13間中學學校參加，最後5個決賽隊伍有拔萃女書院、德瑞國際學校、聖保祿學校、嘉諾撒聖方濟各書院及耀中國際學校，當日中心第一常務副主席李任基獅兄及義務執行總幹事前總監張新村醫生均有撥冗出席決賽頒獎禮，最後由耀中國際學校獲得冠軍，表現非常出色。

9. 共析計劃

自2010年3月醫院管理局推出「共析計劃」至今，中心與醫院管理局一直緊密合作。現時，醫院管理局安排40位末期腎病患者於本中心接受血液透析（洗血）治療。

10. LKEC 客席教授探訪及講座

每年中心與「香港中文大學」聯合邀請世界各地的腎科或泌尿科客席教授到港及舉辦醫學研討會，由於受到新型冠狀病毒肺炎疫情影响，本年度活動被迫取消。

11. 腎科護理專業文憑課程

中心每年與香港公開大學李嘉誠專業進修學院、香港浸信會醫院、香港綜合透析有限公司合辦「腎科護理專業文憑課程」，中心主要提供實習場地，由於受到新型冠狀病毒肺炎疫情影响，本年度無法舉辦其課程。

12. 獅子會腎友聖誕聯歡會

原定於2020年12月22日（星期二）舉行「腎友聖誕聯歡會」，由於當時處於新型冠狀病毒肺炎疫情影响高峰期，政府收緊防疫措施及4人限聚令等，本年度腎友聖誕聯歡會被迫取消。

13. 籌款活動

原定於2021年1月24日（星期日）假大埔海濱長廊舉行「洗腎救人獅子行」慈善步行籌款，由於新冠疫情影响及4人限聚令等，活動未能如期舉行。

14. 支持及推廣器官捐贈

由於受新型冠狀病毒肺炎疫情影响，本年度香港醫學會與香港移植學會未能舉辦「春耕行動」步行活動，中心乃是活動協辦機構之一。

15. 腎病教育中心財政狀況

中心的財政狀況非常健全及穩健，得到各界善長的支持及各董事局成員的鼎力捐助，未來一年希望各位善長繼續支持中心的服務及屬下的4間洗腎中心。今年新型冠狀病毒肺炎疫情影响反覆，以致本年度的捐款收入大幅下降，冀望疫情早日止息，讓中心會務盡快重回正軌。

16. 結語

現時本港約有10,000多名末期腎衰竭病者在接受透析治療或接受腎臟移植，每年逾1,300位新增腎病病人，透析治療中有80%病人接受腹膜透析（洗肚），20%病人接受血液透析（洗血），約有2,000多名腎病患者等候腎臟移植。本中心為腎病患者提供血液透析（洗血）服務，每年提供超過24,200節血液透析治療。由於社會人口急劇老化，在中心接受洗腎服務的病患者年齡超過70歲；而超過40%的病人是同時患有糖尿病及高血壓等疾病。現懇請各位善長人翁、獅友鼎力支持及捐助本中心，使這樣急切及有意義的洗腎服務能延續下去，多謝各位善長人翁繼續支持本中心。

在此，本人要多謝贊助人陳肇始教授JP、副贊助人及各位榮譽顧問；更要多謝各位董事局成員，包括各位榮譽主席、永遠榮譽會長、常務副主席、總理、義務執行總幹事、義務司庫、義務秘書、義務核數師、義務法律顧問。謹代表中心在此多謝董事局成員在過往30年鼎力支持及熱心會務籌款活動，以及各前線醫務人員與職員之熱誠盡責，悉心為腎病患者服務。最後，本人謹代表國際獅子會腎病教育中心及研究基金衷心感激每一位捐助予中心的善長人翁，為善最樂、福有攸歸。